

新民学会:

五四时期全国影响最大的革命团体

【编者按】

今年是中国共产党成立100周 年。回顾百年党史,"心忧天下,敢为人 先"的湖湘儿女,在中国共产党的领导 下,前仆后继、英勇奋斗,谱写了感天 动地的英雄壮歌,留下了一个又一个 "湖南之最"。本报从今天起开辟《党史 上的湖南之最》专栏,展现建党百年的

湖南日报:新湖南客户端记者 黄晗

1918年4月14日,一群追求进步 的湖南青年,在长沙岳麓山下的湘江 西岸发起成立了名叫"新民学会"的进 步团体。"新民"一词,是发起人毛泽东、 蔡和森等根据《礼记》中"康诰曰:作新 民"的说法而定。

当时中国反帝反封建革命风起云 涌,全国各地涌现出一批进步社团如 "少年中国学会""国民社""新潮社" "觉悟社"等等。他们积极研究和传播 新思潮,探索社会的改造,开展爱国活 动,推动了五四新文化运动和爱国运 动的发展,促进了马克思主义在中国 的传播。新民学会发起时,会员只有十 几个人,后来逐渐发展到78人,是五 四运动时期湖南反帝反封建革命运动 的领导核心,也是五四运动时期全国 影响最大的革命团体。

新民学会成立后,近40%的会员 前往法国、新加坡等国勤工俭学。毛泽东 等人则留在国内,响应五四运动,开展

马克思主义的唯物史观、反帝反封建 思想,赞扬俄国十月社会主义革命的 伟大历史意义。其中,《湘江评论》发表 的文章都是由新民学会会员撰写,大 部分出自毛泽东的手笔,远销广东、北 京、上海等地,影响广泛。《湘江评论》 被李大钊盛赞是全国最有分量、见解 最深的刊物,不少进步青年就是在《湘 江评论》的直接影响下开始觉悟的。 新民学会成立之初以"革新学术

"驱张"运动和湖南人民自治运动,出

版《湘江评论》等进步刊物,积极宣传

砥砺品行,改良人心风俗"为宗旨,但 面对深重的民族危机,毛泽东认为,学 会宗旨应该做彻底改造。1921年1月1 日,毛泽东把当时在湖南的会员邀请 到了长沙市潮宗街56号的一座僻静 公馆,召开新年会议。经过讨论,大家 同意将学会宗旨改为"改造中国与世 界",通过走俄国式的革命道路,去唤 醒中国这只沉睡已久的"狮子"。

新民学会被誉为"建党先声",它 为中国共产党的成立奠定了思想理论 基础、组织人才基础和革命斗争实践 基础。新民学会78名会员中,有41人 加入了中国共产党。其中,毛泽东、何 叔衡、易礼容、彭璜、陈子博、罗章龙、 李中、李启汉等8位会员成为早期共产 党员。新民学会还为我党培养了一批 杰出的领袖人物和骨干,孕育了一大 批共产主义者,有10位同志后来成为 中共中央委员,有7位同志成为党和国 家领导人。

"网红县长"为电商扶贫插上翅膀

——记安化县委原常委、安化县原副县长 (挂职)陈灿平



湖南日报:新湖南客户端记者 杨军 通讯员 刘刚贵 刘翼张

"今天正好是我的抖音号开播一周 年,欢迎大家今晚10点半走进我的直播 间。"2月28日,刚参加完全国脱贫攻坚 总结表彰大会回到安化的陈灿平,在抖 音发布直播预告。当晚,他准时开播,跟

粉丝们聊安化,聊安化黑茶。 陈灿平是西南民族大学研究员、经 济学博士,2017年6月至2020年8月, 由国家民委派驻国家扶贫工作重点县 安化县挂职,担任县委常委、副县长。3 年多来,陈灿平推动建成安化黑茶离岸 孵化中心,将安化黑茶打造成当地扶贫 支柱产业。开通抖音账号"陈县长说安 化",作了300余场直播,包括黑茶在内 的商品销售总额超过1500万元。2020 年10月17日,陈灿平获"全国脱贫攻坚 奖创新奖",2021年2月25日被授予"全 国脱贫攻坚先进个人"称号。

直播带货成"网红县长"

陈灿平到安化县挂职后,主抓电 商扶贫和信息化助农。传统茶产业如 何适应互联网营销模式,是他到安化 后反复思考的一个问题。下乡走访调 研中,陈灿平一直在寻找一条适合安 化的"电商扶贫之路"。2018年秋,第 四届安化黑茶文化节举行,陈灿平首 次接触抖音,随后陆续发布600多条 短视频,收获10多万粉丝的关注。

2020年初,新冠疫情突如其来,各 地农产品滞销,安化黑茶面临很大销售 压力。茶叶卖不出,茶农就有返贫的危 险。陈灿平决定利用抖音平台直播带 货。"陈县长说安化"抖音号3月1日开 播当晚,陈灿平唱歌、跳舞、抽奖、让网 友进粉丝团……直播间进来5万多人

"陈县长说安化"一炮打响。陈灿 平乘势而上,为帮助茶农和茶企尽快 打开线上销售渠道,他"火力全开",最 多的一天作了3场直播,每场至少2小 时。2020年6月,陈灿平联系有关方 面,精心策划3次扶农助残专场,带货 加起来达到310万元。

从2020年3月1日开播至今,陈 灿平的粉丝已达到47.2万人,成了"网 红县长",被抖音评为"最具影响力茶 叶达人"。

湖南日报·新湖南客户端记者 余蓉

3月12日,春雨初歇,暖阳和煦。 岳麓书院里,古木参天,游人如织,生

讲堂檐前悬挂的"实事求是"匾 额,吸引了许多游人驻足赏议。100多 年前,一位意气风发的青年进步学 生,也曾多次在这里踯躅。在他心中, 虽然圣贤已千古,但"实事求是"就是 真正的老师,是岳麓书院的精华。

这位青年进步学生,就是后来成 为一代伟人的毛泽东。他不但身体力 行"实事求是",更是在革命实践中,创 立了实事求是的思想路线,为马克思 主义中国化指明了正确方向和实现的

始创于公元976年的岳麓书院, 历经千年,弦歌不绝。1917年,怀揣实 业报国梦想的湖南公立工业专门学校 校长宾步程,手书"实事求是"悬挂于 岳麓书院讲堂,将其作为校训,引导学 生从事实出发,崇尚科学、追求真理。

彼时,青年毛泽东曾寄住在岳麓 书院的半学斋,深受其熏陶。1917年至 1918年,毛泽东两度游学,以脚步丈量 大地,足迹遍布长沙、益阳、岳阳等地, 接触到了社会各界人士,在国情民意 中读"无字之书"。

"通过调查研究,毛泽东认识到 中国革命的首要问题是分清敌友,中 心问题是解决农民问题,这些都需要 实事求是。可以说,毛泽东思想自此 开始萌芽了。"中国毛泽东诗词研究 会副会长、湖南省政府参事室特约研 究员张志初说。

在中国革命的曲折进程中,实事求 是精神多次焕发闪耀的光芒。1941年, 毛泽东在《改造我们的学习》一文中,第 一次对"实事求是"做了全新的、科学的 ''实事'就是客观存在着的一切 事物,'是'就是客观事物的内部联系, 即规律性,'求'就是我们去研究。"明确 将实事求是作为党的指导思想,实现马 克思主义中国化的第一次飞跃。

1943年,在延安,"实事求是"被 毛泽东题为中央党校的校训。1945年,

岳麓书院: 实事求是思想路线策源地



【专家点评】

2020年11月21 日,湖南大学岳麓

书院。 湖南日报・新湖南

客户端记者 李健 摄

从经世致用到实事求是

湖南大学岳麓书院党委书记 陈宇翔

实事求是是马克思主义中国化的核 心命题和中国共产党的思想路线,凝结 着中国革命实践经验的丰富内涵

作为湖湘文化圣地的岳麓书院,始 终坚持经世致用、实事求是的育人理念 和学术探索传统。

历史上,岳麓巨子如胡安国提出治 学的重要目的是"康济时艰",胡宏提倡 "明体致用"。在以岳麓书院为代表的湖 湘文化传统中,由于其强烈的经世致用 色彩,使"实事求是"具有了面向现实实 际的鲜明特征。

从早期湖湘学派的"实学"色彩到王 船山"欲尽废古今虚妙之说而返之实", 从魏源批判考据学开启晚清务实之风, 到曾国藩"禁大言以务实"、左宗棠"弃虚 崇实"等,湖湘文化中的经世务实传统可 谓源远流长

正是岳麓书院倡导的这种经世务实 传统和学风,使得近代以来,岳麓之地涌 现"惟楚有材、于斯为盛"的蓬勃气象,深 刻影响了近代中国历史的进程,尤其是

通过毛泽东等一大批杰出的湘籍无产阶 级革命家,对中国共产党,以及中国革命 和社会主义建设产生了深远而积极的影

毛泽东寓居岳麓书院期间,深受实事 求是这一学风的濡染熏陶,并不断内化为 其认知方式、价值追求和实践品格。在长 期的革命实践中,实事求是得到广泛实践 和充分检验,逐渐发展为党的思想路线, 成为中央党校和全国各级党校的校训,成 为党的优良传统和作风,是党领导人民取 得各项事业不断胜利的重要法宝。

习近平总书记在考察岳麓书院时 关于实事求是思想路线策源地的重要 论述,从历史与现实相贯通、理论与实 践相结合的高度,阐明了岳麓书院与实 事求是思想路线、坚定马克思主义信仰 与推进马克思主义中国化、坚持和发展 中国特色社会主义与弘扬中华优秀传 统文化、新时代青年人才培养与实现中 华民族伟大复兴中国梦等重大关系,把 岳麓书院的历史地位提升到新高度,赋 予了岳麓书院新的时代定位,内涵丰

【 (上接 1版①)

"十三五"期间,我省累计完成客 运量 42.8 亿余人, 旅客周转量 2241.87

亿人公里;货运量97.7亿余吨,货物 周转量13440.2亿吨公里。站场建设 完成投资 222.99 亿元,3个综合客运

党的七大将"实事求是"写入党章。1978

年,在中国面临向何处去的重大历史关

头,解放思想、实事求是的指导思想被

党中央重新确立,开启了中国改革开放

年9月17日,习近平总书记在考察岳

麓书院时,提出许多新思想、新观点、

新论断。其中,总书记关于实事求是

思想路线策源地的重要论述,把岳麓

也是红色文化传播的重要阵地。"湖南

大学马克思主义学院副教授尹世尤表

示,学校将继续坚持把岳麓书院作为重

要的移动思政教学点,让广大青年学子

在这里体会感悟实事求是精神的魅力。

同时,带领学生进行一系列专题研究,

进一步促进学生传承实事求是精神,并

的,也是全民的精神财富。"岳麓书院

党委书记陈宇翔说,"我们不仅将做进

一步的理论研究,形成一系列成果,还

会主动走出去,面向全社会展现这些

成果,吸引更多党员干部、群众前来学

习体悟,把实事求是精神传播得更深

"实事求是精神不仅是岳麓书院

以此为引领投身国家建设当中

"岳麓书院不仅是一个治学高地,

书院的历史地位提升到新高度。

时代呼骄子,老树焕新芽。2020

和社会主义现代化建设的新时期。

枢纽、6个综合货运枢纽、25个二级 及以上客运站、24个物流园区、30个 乡镇客运站、1.2万个农村客运招呼

站建成投产。行业节能减排超额 300%完成交通运输部中长期规划降 耗指标。

【 (上接 1版②)

2018年,长沙最强"限购令"一出, 过热线,请求两证合一;2020年,一些 县(市)养殖户集中反映未收到2019年 非洲猪瘟补贴……政务热线迅速行 动,将这些"热辣"的问题集中整理,并 提请市委、市政府召开专题会议。经高 位统筹,"70/90"户型最终被认定为一 套房,养殖户也纷纷来电表示收到猪

3月12日市市场监督管理局,4月9 日市民政局,5月14日长沙县人民政 府……根据"领导接听日"任务安排,每 个月第二周的周五上午,市直、县(市、 区)园区的"一把手"都将接听热线,直 面群众呼声。

2020年,长沙市还出台了《12345政 务热线运行管理办法》,明确资讯类事 项3个工作日办结,投诉举报、求助和建 议类事项10个工作日办结,"接件"部门

的办理时间、办理态度、办理结果都将 个中的酸甜苦辣,"个别市民将烦恼委 直接与该单位的年终绩效考核挂钩,对 很多70/90户型房(一房两证)市民通 逾期未办结、单位确有责任等情况将严 肃追究责任。

热线很"苦",365天日夜 兼程

2月11日是农历除夕,19时23分, 雨花区跳马镇新田村余先生来电反映 片区停电,热线立即联系电力部门,20 时30分村庄恢复供电;

2月23日23时56分,望城区王先生 反映澳海澜庭月亮湾小区夜间施工扰 民,热线立即对接望城区城管局,月亮 岛街道城管执法队员赶赴现场叫停施

无论是清晨、半夜、周末甚至除 夕,热线呼叫大厅永远灯火通明。"有 时候一个电话一接就是一个多小时, 接线员讲得口干舌燥,有的市民仍不 理解。"谈到工作,有些话务员说起了

屈一股脑发给我们,常忍受无端的谩 骂。"随着热线量的急剧攀升,每一个 话务员上岗8小时都是马不停蹄,难 科魅力之城的32名农民工,也在年前结 有片刻的停顿。

12345政务热线日均来电量 1.6万 余个,其中消费维权、停车管理、物业服 民服务"几个大字火红耀眼。通过为群 务与管理、夜间建筑施工噪音是民生诉 求的焦点。为规范和避免无正当理由反 复使用、长时间占用热线资源,长沙市 也出台了相关政策,对歪曲捏造事实, 诽谤、诬告和陷害他人,骚扰、侮辱或威 胁热线服务人员者将依法追究责任。

热线很"甜",群众整体 满意度达96%

1月17日,临近春节,浏阳市时代城 小区泥工班农民工汪先生来电反映,他 和工友的工资还没有全额收到。了解情 况后,话务员按照紧急流程派单,督促 浏阳市劳动保障监察大队加急处理。几

天后,汪先生笑盈盈地回电对政务热线 的高效表示感谢,他们能安心回家过年 了。同样,通过12345的帮助,雨花区万 清工资97万余元。

在12345政务热线的大厅里,"为人 众办好的一件件好事、实事,热线办公 室的感谢信、锦旗和各种荣誉也是举目

"全国十佳热线"奖、数据抗"疫" 标杆奖、"最佳管理效率奖"……据了 解,长沙市政务热线已连续5年在全 国345个城市中,服务质量排名位列省 会城市前十,解决了很多权责不明、错 综复杂的"历史遗留问题",品牌美誉 度、群众信赖度持续攀升。政务热线已 成为企业和群众反映问题和建议、推 动解决政务服务问题的重要渠道。 2020年,长沙12345政务热线群众整体 满意度达96%。

【 (上接1版③)

以华丽女装批发市场为龙头,加上 强大的配套物流能力,以及38个服饰专 业市场支撑,芦淞已然成为全国服装商 贸产业的"直播高地"。

目前,芦淞区集聚电子商务企业 1400余家,超过2万名主播各显神通直 播"带货",去年销售额达36.6亿元。

带出制造新水平

直播带货,体现的是销售端的创新 成果。芦淞服饰全面触网飘红的背后, 是全产业链多年深耕积累的爆发。

2020湖南服博会暨芦淞服饰节,成 功举办了第一届湖南服饰直播大赛,参 赛的1000家商户,在抖音平台7天时间 "带货"突破1亿元,"超级芦淞服饰节系 列话题"播放量突破2.1亿次。

比赛中,全网拥有2000余万粉丝、 年直播带货能力超过20亿元的本土头 部网红"衣哥",以3100万元销售额斩获 "最强带货王"。本土原创设计师马乖, 以400万元销售额荣获"最佳原创品

销量暴增,意味着短时间内大量出 货。一场活动下来,商家们感受到的不 仅是直播的火爆,还有供给的压力。

"电商直播,可以火爆到一场直播 把货卖完。如果产品资源不强大,就会 出现无货可卖的尴尬局面。"芦淞服饰 头部企业艾蒂佳佳负责人龙立勇说,下 游销量上去了,倒逼上游研发设计与生 产紧紧跟上,否则直播就成了无源之

芦淞区白关服饰产业园二狼狐轩 厂房里,不仅生产加工实现了智能化流 水线作业,快速分拣打包系统更是让该 公司在供给端如虎添翼。一天12万件服

装的发货量,让主播们放心带货。 "我们对直播订单反应快速到什么 程度呢?直播结束统计数量,次日早晨 生产中心接到数据,7个小时即可完成 生产和流通。"二狼狐轩服饰董事长胡

"直播带货无法事先预计销售量, 提前生产又有积压库存的风险,快速反 应能力就决定了商家在直播行当的竞 争力。"芦淞区委书记王建勇说,电商领

域的直播业务将会更加高频、更加细 分、更具整合能力,这将快速推动服饰 传统产业转型升级,实现高质量发展。

带出品牌新形象

"直播给我们带来的变化太大了, 一年来通过直播,销售额已突破1亿元, 最重要的是品牌得到极大提升。"芦淞 素白服饰创始人马乖说,经历一年直 播,曾经的小众品牌,如今声名大噪,生

在马乖看来,"直播经济"下的产品 精准定位,成为素白服饰的核心竞争 力。她说,通过直播与消费者面对面交 流,获得更多、更有针对性的服装设计 思路,这些符合粉丝预期的思路变成图 纸、制成衣服,自然大受欢迎。

芦淞区纺织服装工业底蕴深厚,是 全省50大重点培育产业之一。38个专 业市场从业人员超过10万,2000多家 生产企业,全国每4条女裤就有一条产 自芦淞。2020年,该区服饰产业总规模 超过700亿元。

"宁波拥有杉杉、雅戈尔、培罗成等 融入发展新格局。

诸多服饰品牌。芦淞服饰市场4000多个 国内外知名品牌,却鲜有属于芦淞自己 的,怎么突围?"芦淞区区长杨晓江说, "直播"打通了与消费者的最后一公里, 以品质和高性价比打响原创品牌,改变 了原来企业无法承受的重资产开店、大 投入广告宣传模式,带出了一条芦淞服 饰原创品牌崛起之路。

在天泽华丽女装服饰市场,一个 2000余平方米的网红直播基地已经投 入使用,并对经营户提供一对一主播免 费直播培训、驻点协助直播等孵化服 务。衣哥严选直播基地、吸引力直播基 地、智联创园直播基地等集聚度高、规 模效应明显的创业创新孵化器、电子商 务示范园的建成,对盘活本土品牌资源 具有重大作用。

今年,芦淞区政府工作报告明确指 出,要打造直播经济示范基地,建设选 品中心,吸引 MCN 专业服务机构和相 关培训企业入驻,引导产业链上中下游 环节良性互动,形成良好产业新生态。 推动服饰产业品牌化、智能化、数字化,

培养本土网红玩转直播

一枝独秀不成林,万紫千红才是 春。陈灿平明白,直播带货"红"了自己 一个还不行,让更多的人做好直播带 货,形成合力,才能为电商扶贫插上 "隐形"翅膀。

2020年3月以来,陈灿平邀请抖 音官方电商负责人和专家3次走进安 化,对本土新农人网红进行培训、指 导。安化县繁盛茶叶合作社负责人谌 建军2018年开始在淘宝作直播,但 直没取得大突破。陈灿平手把手教谌 建军直播的技巧和方法,使他在直播 上逐渐做出影响力,有了好口碑,成为 小有名气的"直播达人"。

在陈灿平的示范带动和引导督促 下,目前,安化县有万余人走上直播带 货之路,涌现出"侗族姐妹花""农村胖 大海""安化小陈故事""芙蓉山新农民" 等一大批本土网红,以"网红县长"为中 心的直播电商矩阵初步形成,打通了安 化黑茶等农产品"出山"新通道。

聚财引智打造"离岸中心"

除了在销售端与直播电商合作, 陈灿平还着力推动安化黑茶的产业化 进程。陈灿平认为应该把人才放在第 一位,向县委、县政府主要领导建议, 在省城长沙组建安化黑茶离岸孵化中 心,把优秀青年人才引进来。异地孵化 是个桥头堡,对外是个窗口,对内是人 才输送基地,也是一个观念影响的基 地、创新创业的中心。

陈灿平的建议被采纳。2018年9 月,安化黑茶离岸孵化中心在长沙投入 运营,成为全国首个县域经济离岸孵化 器。目前,孵化中心吸引了30多家企业 和机构入驻,聚集了电商、文创、直播、 短视频、供应链等各领域的人才。

陈灿平介绍,安化黑茶离岸孵化中 心是"互联网+安化黑茶人才孵化基地、 区域品牌营造推广中心、安化茶产业创 新发展平台"。目前,安化黑茶离岸孵化 中心已经有天猫、京东两大电商平台的 旗舰店,可以帮助联盟企业建立自己的 电商团队、品牌旗舰店和微信商城,并 通过10万平方米的智能云仓,为联盟企 业提供共享仓储、物流服务,有力推动 安化黑茶产业的互联网转型。

陈灿平表示,虽然已结束扶贫挂 职回到原单位,但在参与扶贫过程中, 他深深感受到数字乡村建设迫在眉 睫。他将继续践行信息化助农的初心, 把论文写在农村广袤的大地上,为推 进乡村振兴继续奋斗。